

镇海

加快建设现代化滨海大都市科创强区品质之城

撰文 沈孙晖
陈燕玲
张超梁



“镇有戏”群众戏曲大赛现场

奋斗，是对时代最深情的回应；担当，是对发展最庄严的承诺。2025年是“十四五”规划收官之年，镇海以奋斗为笔、以实干为墨，在高质量发展的画卷上写下浓墨重彩的一笔——

全年实现地区生产总值1602亿元，同比增长6.0%；一般公共预算收入92.8亿元；城乡居民人均可支配收入分别达9.1万元和5.6万元，经济社会发展主要指标好于省市平均水平……一组组亮眼的数据，勾勒出镇海经济稳健、民生向好的生动曲线。

立足新起点，奋进新征程。

迈入“十五五”规划开局之年，镇海将挺膺担当、实干争先，加快打造世界级绿色石化产业基地、长三角重要科创策源地、浙江共同富裕示范先行地。通过五年奋斗，现代化滨海大都市科创强区品质之城建设取得决定性进展，生动呈现基本实现社会主义现代化镇海实践新图景。

■ 科技创新激活澎湃动能

“厂房已选定，合同也签好了。接下来，要加快完成核心技术的场景化验证与迭代，加速产品市场化落地。”看着属地政府精心挑选的落户场地，宁波齐盛航运科技有限公司董事长高涛信心满满。

齐盛航运是镇海在智能机器人赛道播下的又一颗科创“种子”，系“科创镇海·种子工程”入库企业。其研制的船舶多功能维保机器人，已获多家国际头部航运企业认可。

去年以来，镇海创新实施“科创镇海·种子工程”生态建设，在一批新兴产业、未来产业赛道精准遴选“种子项目”，通过全链条扶持体系，加大科创项目孵化、培育和扶持力度，打造科技初创企业成长示范区。

目前，全区已确定集成电路、低空经济、智能机器人等“6+X”产业赛道及25个产业细分领域，并已落地“种子项目”9个，储备优质项目50余个。

谋划实施“种子工程”，镇海有这份底气。该区集聚中国科学院宁波材料所、甬江实验室、宁波东方理工大学等13家高能级平台。去年，这些科创平台主动瞄准产业需求，分别与绿色石化领域的镇海炼化、AI领域的爱芯元智等120余家企业深化合作，解决技术难题72项。

“轴承滚道激光强化智能调控与检测关键技术及产业化应用”项目，获市科学技术进步奖二等奖，让成立30年的银球科技实现市科技进步“零的突破”。银球科技相关负责人夏建安说，该项目由企业与中国科学院宁波材料所等多方力量共同完成。

近三年来，项目给银球科技等企业带来经济效益逾30亿元。借力该项目，“NBYQ-ZCG-DTK01轴承滚道性能调控与缺陷智能检测装备”从无到有，获得国内首台（套）殊荣，“智造”轴承支撑航空航天、新能源汽车、机器人等多个领域。

在链接科创平台创新攻坚的同时，镇海企业发力自主研发。1月28日，镇海3家企业入选浙江首批“科技新小龙”，数量居全市并列第一。以手握发明专利逾40项的伯锐锶科技为例，清华大学等多家高等院校、科研院所，已用上其高通量扫描电子显微镜等电镜产品，助推生命科学等领域科技创新。

高新技术企业是“科技新小龙”的基石。令人欣喜的是，镇海高新技术企业数量已从2020年的227家增加到2025年底的689家，“新”的动能持续增强，“活”的效果持续显现。该区创新指数连续三年居全省前列，获评国家科技成果转移转化示范区，勇夺“科技创新鼎”。去年，全区规上工业增加值同比增长9%，增速全市第一。

今年，镇海将坚持创新核心地位，推进教育科技人才一体改革发展，促进科技创新与产业创新深度融合，持续优化创新生态，培育“两新”融合新动能。



宁波东方理工大学

■ 营商沃土滋养万木葱茏

“没想到，短短4个工作日，4本证书都齐了！”在镇海区企业综合服务中心，宁波震宸电器有限公司负责人接过《建设用地规划许可证》等4本证书时，不禁喜出望外。这意味着企业10.28亩新厂区用地，实现了“拿地即开工+交地即交证”。以往需要两个多月的审批流程，如今被缩短至以“天”计算。

这仅仅是镇海以“拿地即开工”改革打破传统审批壁垒的缩影。通过跨部门协同、前置服务与流程再造，镇海项目审批变“串联办理”为“并联推进”。如今，该区项目平均开工审批时限缩短至20天。

营商环境是区域发展的核心竞争力。镇海正以营商环境之优，解企业发展之困，促产业发展之兴，在回应企业的热切期盼中，激发政企同心、共拼发展的蓬勃活力。

审批做“减法”，服务做“加法”。浙江夏厦精密制造股份有限

公司在新项目建设中，遇到“车位配建标准与实际需求脱节”的难题。企业有呼声，政府有回应。镇海迅速启动跨部门协同处置机制，出台《工业仓储车位配建临时指引》。“原本要建1500多个非机动车位，根据指引调整后，只需建600多个，能省下近百万元建设成本。”企业负责人说。

这场“及时雨”，正是镇海“企呼我应”涉企问题高效闭环解决机制的生动写照。该机制确保企业问题全量归集，快速流转、分级处置，去年高效办结问题2334个，办结率高达99.3%。从“政府端菜”到“企业点菜”，服务理念的转变，赋予了企业稳定可靠的发展预期。

涉企监管，也在柔性、精准中，提升了企业的“体感温度”。骆驼街道一家轴承企业因光伏项目未批先建需要整改，面临巨额损失。该区综合行政执法局并未“一罚了之”，而是联合多部门组成帮扶小组，上门手把手指导。最终，企业一

周内复工，避免了巨额损失，还提升了生产效能。

目前，全区12个部门311个检查计划已统筹压减至155个，压减率逾50%；涉企“综合查一次”实施率（按户次）达89.34%，同比提升55.19%。镇海更在全省首创全领域行政检查“白名单”制度，去年涉企行政检查次数同比下降超过45.56%，最大限度减少了对企业正常经营的干扰。

厚植沃土，方能育木参天。扩容升级“暖企护航”服务，推动企业需求高效处置、资源集成配置、服务有感直达；深化涉企信用建设与修复保护全链条改革，推动信用修复与融资授信、政策扶持等场景深度融合；对新业态新行业实施包容审慎监管，扩大“首违免罚、轻微不罚”清单适用范围……今年，镇海将进一步“深耕”营商环境，目的只有一个：打造营商环境建设最优区，让企业在镇海如鱼得水、如鸟归林。



甬江实验室

■ 文韵生辉浸润品质之城

百姓舞台，星光璀璨。1月31日，备受关注的首届“镇想秀”争霸赛总决赛火热举行。这不仅是一场比赛，更是让普通发光发热的梦想舞台。最终，来自招宝山街道的魔术师马超以近景魔术《纸牌幻想》，夺得本届大赛总冠军。

“镇想秀”才艺迸发，“镇有戏”戏韵悠扬，“镇在舞”律动全城，“镇BA”“镇超”激情澎湃……去年2500余场群众性文体活动在镇海遍地开花，惠及群众超50万人次。全民共享“文化大餐”的背后，是文化“耕基”工程的默默耕耘。

镇海迭代升级文化“耕基”工程，推动文化深耕与惠民实践生动融合。去年，涵盖7大类文明实践与文化惠民服务，被送至居民“家门口”，服务触达率100%。该区还集中聘任8位文艺大师、建立130余名镇海籍文艺名家联盟，组建驻村文化大使团队，为群众播撒可持续的文化“火种”。驻村文化大使团队获评全国“三下乡”优秀团队。

群众文化百花齐放，精品创作结出硕果。镇海原创舞蹈《弦歌晚乐》先后斩获省市舞蹈大赛金奖，最终摘得全国群文最高政府奖“群星奖”，实现了镇海在国家级群众文化最高荣誉上的历史性突破。这不仅是艺术的结晶，更是地域文化创造力的一次华丽绽放。

文化地标的打造，更为文化活动提供了坚实载体。去年11月，镇海音乐广场落成投用，填补了区域内大型专业演艺场馆的空白。这个以“水丝结”为设计理念的文化新地标，设有音乐厅、多功能厅等专业演艺空间，可同时容纳近2000名观众。去年12月31日晚，音乐广场内4场演唱会“接力”上演，市民在歌声中辞旧迎新，将跨年的氛围拉满。

难能可贵的是，镇海探索出一条文化传承与产业振兴协同发展的新路径。在去年11月举行的第六届长三角国际文化产业博览会上，该区的“手艺人集聚改革”打通手艺传承致富经案例，获评长三角人文经济典型案例。目前，镇海已建成7个“手艺人部落”、18个手工艺工坊，带动手艺人均年增收12万元，新增手艺相关就业岗位近1000个，10余项濒危技艺得到抢救性保护，惠及群众3万余人。

在打造手艺人集聚区基础上，镇海推出文化出海“飞遗计划”，让非遗跨洋“吸粉”，让文化飞抵人心。一架文化开发的“我很扇凉”等非遗教具包，让外国友人在动手“做”非遗中，深入理解中华传统文化内涵；“飞遗station（站点）”海外展携40件非遗作品，走进匈牙利、西班牙、美国等国家和地区……到2028年，镇海力争打造各类“飞遗station”展示空间30个，培育发展一批非遗出海龙头企业，带动关联业务出口额达到亿元级。

今年，镇海的文化图景将更加绚烂：深化手艺人集聚区建设，举办传统工艺展演、非遗研学等活动100场以上；加快推进科技文创中心（博物馆）、综合体体育中心（滑雪馆、游泳馆）等重大项目建设，投用九龙源文旅综合体；贯穿全年举办600场“镇”系列群众文体活动，让品质文化如春风化雨般，滋润千家万户。

